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Movortovia ocuvaprnong

Opioudg
Eotw cuvdptnon f pe nedio opiouol 1o olvolo A kal A éva unocUvoho Tou A.

H ocuvdptnon f 8a Aéyetar:
I'vnhoiwg av&ouoa oto didotnua A 61av yia KaBe X, X, € A pe X, <X,

oxoer: f(x,)<f(x,).
I'vnoiwg @Oivouca oro didotnpa A é1av, yia KABe X, X, € A pe X, <X,

oxoer: f(x, ) > f(x,)

Oswpnua
Eotw cuvdptnon f, cuvexng oe éva didoTtnua A.

Av f'(x) >0 yIa KdBe x o1o ecwTePIKS Tou A, 16T N f €ival yvnoing av&ouca (I) oTto A.

Av f'(x) <0 yia kdBe x oTo ecwTEPIKS Tou A, Té1E N f €ival yvnoiwg ¢Bivouca (lj oTo A.

AnoodeiEn

AnodelkvUoupe To Be@pnpa oTnv NERINTWON Mou gival f’(x) >0.
Eotw X,,X, €A pe X, <X, . 6a dei€oupe 611 f(x,) <f(X,). Mpdypam, oto Siactua [X,,X, |
n f kavonoiei Tig npolnobéceig Tou ©.M.T. Enouévwg, undpxel ée(xl,xz) TETOIO, WOTE
f'(&)= M , onore éxoupe f(x,)—f(x,)=F"(&)(x,—x,).

Xy =X
Eneidn f'(£)>0 kar X, —x, >0, éxoupe f(x,)—f(x,)>0, ondte f(x,)<f(x,).

2 TNV NEPINTWon nou ival f'(x) <0 epyalduacTte avaldywd.

Naparnpnioeig kal napadeiyyara oro nponyoUuevo Be@pnua

1. Eotw n ouvaptnon f(x)=x°, x>0. |
H f eival napaywyioiun oto [ 0,+o) pe f'(x) = 3x?. Eivar f'/(x)>0 |

yia ka8e X >0 ,dpa n f eival yvnoiwe av&ouca o1o [O,+oo). /

2Zuunépaopa: To npdonuo TNG NAPAY®YoU TO UEAETAUE O o /

avoIKTd dIacTAUATA Kal Th JovoTtovia Tng -1 o1 2
ouvdptnong Thv ava@éPOUNE GTA AVTIoToIXA
KA€l0Td diaoThuarda, epAécov N GUVAPTNON €ival CUVEXNCG OTa AKpa TwV

avTioToIXwv JIacTNUATV.

2. Eotw n ouvdpTnon f(x) = 1 , Xx=0.
X

H f eival napaywyiciun oto R” pe f’(x) = _iz _
X

Eivai f'(x) <0 yia ka6e x e R", pwg n f, dnwg
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BAénoupe Kal oTn ypagIikn TNG NapdoTacn, dev €ival yvnoiwg ¢Bivoucda oTo nedio
opIopol Tng, yiat yia X, <0 kar X, >0 eivar f(x,)<f(x,).

AuTd cupBaivel yiati To Bewpnpa epdpudletal ' £va didoTnua Kai Ox1 o€ €évion
dlaoThudtwy, énowg sivaito R*.
2 € KABe éva Sduwe and Ta diacTAATA (—oo,O) Kal (0,+oo) n f eival yvnoing ¢Bivouoa.

2Zuunépaopa: To Oswpnua epapudleral o€ £€va diIdoTnUA Kal 8xX1 o€ évwmon
SlacThudTtwv.

3. Eotw n cuvdptnon f(x) =x3, xeR.

And Tn ypa@IKn napdcTtacn Tng cuvApTnong nAnpogopoUuacTe oTi
n f eivar yvnoing ab&ouca oto R Opwg f'(x)=3x* >0 yia kabe

X #0,5nhadn n ' dev eival BeTikA yia kdBe X e R .

Zuunépacpa: Av gia cuvdptnon €ival napaywyiciyn Kai yvnoing
auv&ouoa oe £€va didoTnua, autd dev onuaivel OTi
unoxpewTika Oa ioxvel f'(x)>0 yia kGBe x oto

o1doTnua autdé. Me dA\a Adyia To avricTpo@o Tou
Oewpnuarog Oev IGXUEL

Oswpnua
Eotw pia cuvdptnon f napaywyiciyn ¢’ €éva didctnua (a,B), pe e&aipeon iowg €va onpeio
ToU X, ,0T0 onoio épwg n f ival cuvexng. Av n f’(x) dlatnpei npdonyo oTo
(a,%, ) U(X,,B) . va anodeiEete 6T n f eival yvnoiwg povétovn oto (a,B).
AnoodeiEn

Eoctw &I f'(x) >0, ylIaKdBe Xe (oc,xo)u(xo,B) .

Eneidn n f eival cuvexng oto X, Ba eival yvnoiwg avouca oe kaBe £va and 1a
SlacTApaTa (a,xo] Kal [XO,B).

Eotw Xx,,X, e(oc,B) ME X, <X,.

— AV X,,X, € (o, X, |, eneidn n f eivar yvnoiwg avgouca oto (o, X, |, Ba oxverf(x,) <f(x,).
— AV X,,X, €[ X,,B), €nedn n f ivar yvnoiwg atEouca oto [ X,,B), Ba oxder f(x,)<f(x,).
— Téhog, av X, <X, <X,, 161€ dnwg eidape f(x,)<f(x,)<f(x,).

Enopévwg, oe 6Aeg Tig nepint@oelg loxUel f(x,)<f(x, ), onéte n f eival yvnoing atgouca
oto (a,B).

Opoiwg, av f'(x) <0 yia kabe X & (a,X, )U(X,,B)-

Mapadeiypara
4. Eotw n ouvdptnon f(x)=x°, xeR.

Eivaif'(x)=3x*>0 yia kd6e x &(—»,0)U(0, +oo) .Eneidn n f eival ouvexng oto X, =0,
gival yvnoiwg av&ouca oto R.

2 2

5. Ectw n cuvaptnon f napaywyiciun oto R e f'(x)= (X—l)2 (x—2) --(X—lOlOO)
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MapatnpoUue oTi f’(x) >0 yia kdBe x=12,3,...,10'°, Suwe n f gival cuvexig ota onueia

auTd, dpa eival yvnoiwg av&ouoa oto R .

AOKNOEIC

1. Na peAeTnoeTe wg Npog Th JovoTovia Th cuvdpTnon f(x) =x°-3x+1821.

Adon
H f gival napaywyiciunondte kal cuvexng oto R e X | —0 -1 1 +00
f'(x)=3x*-3. f _ + _
Eival f(x)>0<3x*-320=3x* 23 x 21 f \ f \
Y 2lex<-1n x21.

Ma kdBe X e (—o0,—1) eivar f'(x) <0 =\ (0, —1] .
Ma kdOe x e (—:L 1) eiva f'(x) >0=> f/'[—l 1].
Ma kdBe X € (1,+00) givan f'(x) <0= f\[l +00).

2
, , . X°—%X, X<1
2. Na peAeTACETE WG NPOG T YovoTovia Th cuvdpTnon f(x) = .
e -1 x=>1
Adon

Apxikd 8a e&etdooup av n f eival cuvexig oto X, =1. Eival

lim f(x) = Iirrl] (X2 —X) =0, Iirrllf(x) = Iing (eX —1) =0 kai f(1)=0, dpa n f ivar cuvexng oTo

x—1 X

X, =1 ka1 eneidn eival cuvexng ota diacthpata (—oo,l) Kal (ZL +oo) w¢ d6poIca CUVEXWDV

cuvapTAcewy, eival cuvexng oto R .
H f eival napaywyioiun og ka®éva and 1a diacthpara (—oo,l) Kal (:L +oo) ME

f,(x):{Zx—l x<1

e, x>1
Ma x < 1eivai f’(x)20<:>2x—120<:>x2E
2 X 1
—0 = 1 +00
Ma KABe X e| —o L gival f'(x)<0:>f\ —0 1 2
e ,2 12 f! _ + dL

Ma kdBe XE[%,lj eival f’(x)>0:>f/‘{%,l} Kal [ \ f 4/

yla ke x > Leivar f'(x)>0=f /[1+w0).

. . . . . . 1
Eneidn n f eival cuvexng oto X, =1, eival yvnoiwg ad&ouca oto §,+oo .


http://www.askisopolis.gr/

www.askisopolis.gr

3. Na npoodiopioTolyv ol TIég Tou A € R, doTe va eival yvnoiwg ai&ouca oto R n
, 4
ouvdpton f(x)= §X3 —(A-2)x* +x-2.
Adon
H f eival napaywyiciopn oto R g noAuwvupiknh pe f'(x)=4x* —2(L—2)x+1.

H f' eival tpiovupo pe Siakpivouca A:4(k—2)z—4-4=4[(K—2)z—4}=

4(2—2-2)(h—2+2) =41 (1—4) R
)\ — + +

Av L<0n A>4 161¢ A>0,n ' éxerduo r-4 - - +
A + — +

PiCeq p,, p, Kal aAAACel NPOONHO EKATEPWOEY

Toug, ondte n f dev gival yvnoiwg av&ouca ce SAo 10 R .

Av 0<A <4 161 A<O0, n f' dev éxel pieg kal 10xUel 6TI f’(x) >0 yiakdbe xeR, dpanf

gival yvnoiwg at&ouca cto R.

Av A =0, 1612 f'(x)=4x2 +4X+1=(2X+1)2 >0 yia kdBe X # —% kal eneidn n f eivai

ouvexng, gival yvnoiwg av&ouca oto R .

Téhocav A =4, 161¢ f'(X) =4x? —4x+1= (2X —1)2 >0 yia kdBe X # % Kal eneidh n f ival

ouvexng, gival yvnoiwg av&ouca oto R.
Apa n f gival yvnoiwg av&ouca oto R, étav A E|:0,4:|.

4. Na peAeTNoETE WG NPOG TNV [JovoTovid TIG NAPAKATW CUVAPTACEIG :
a) f(x)=2xInx—x*+1 B) f(X):M’XE(O’gJ
X
Adon

a) H f eival napaywyioiun oto (0,+00) pe f'(x)=2Inx+2-2x kai f'(x)= 21_—X
X

Ma kdBe x >1 eivar f'(x) <0 = f\[1+x).

“

x>1 f/(x) <F(1)=0, dpa F\[L ).

MakaBe 0<x <1 eivar f(x)>0=1(0,1], dpa f'(x) <f'(1)=0=f\(0,1]
b3 _ XOLVX—NpX

B) H f eival napaywyiocioun oto (O, 2} ME f'(x) -
X

Eotw g(X)=XoLvX—nux, X € {O,g} . Eivai
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g’(x) =—xXnux <0 yia K&Be x € (O,gj Kal eneidn n g eival cuvexng, ival I«[O,g} .

a k&8s O<x<§ eival g( ]<g( )<9(0)=0, dpa f'(x) <0 ka fl(ogj

Auon

. , , 2 2-2x?
a) H f eival napaywyiciun oto (0,+oo) pe f (X) =—-2X= .
X X

_ 2 x>0
272 0 2 2% 20 X <le0<x<l.

f'(x)=0 <
Ma kade x €(0,1) eivan '(x)>0=f,7(0,1].

0<x <105 f(x) < (1) = F(x) <0

Ma kdde x >1 eival f'(X)<0:f\[l+oo), onéTe f(X)<f(1)<:>f(X)<O

B) H f eival napaywyiciun oto R e f'(X) =2e* +2x—2. Engidn 1o npdonpo tng f' dev

pnopei va Bpebei oe autd To onpeio, Ba Eavanapaywyicoupe yid va BoUpEe Tn povoTovia
g f'. Eiva f”(X) =2e"+2>0=f /R.

Napampotpe émi (0)=0, ondre yia X>O<:>f( )>f’(0)=0:>f/|:0,+oo).
MNa kade x>0<f:>f(x) ( ) ( )>0

' <
MNa x<0 L:/> f’(x)<f'(0) =0:>f\(—oo,0], ondre yia Xx<0 <f:> f(x) >f(0)=0

Auon

a) Eivar f'(x)=e*+2e* >0=fTR

B) —1<0< L ::> f(—1)<f(0)<f(1)©f[—£j<0<f(£)
2 2 2 2 2 2

y) Eiva1 95 = 510 2«/_ 1020 kal 915 = 1530

1 Inx

Eotw g() x2X=e P _a2x x>0
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Inx 1
H g eival napaywyiciun oo (0,+0) pe g’( )= e 2-2Inx =& X I2nx'
x? X

MakaBe x >e eivar Inx>1, dpa g'(x)<0=g*\[e,+x)

1

i d
Eivai5<10<15 & 9(5)>9(10)>g(15) < 5 >10% > 15% <

95 > %10 > 15 < f(95)>f(%10)>f(%25)

7. Aiveral ouvdptnon f dUo popég napaywyiciun oto R, T€Told WoTe va IoXUEl :
f'(x) > (l— X)f”(x) , Yla kaBe x e R . Na yeAetnoere Tnv f wg npog Tn povotovia.

Auon

F(x) > (1-X)(x) &= (x)- ( X)F"(x) >0 (x=1) F/(x)+ (x-1)f"(x) >0
Eotw g(x)=(x-1)f (x), xe

Eivar g'(x) =f(x)+(x-1)f’ X) 0=9/R.

Av x> 1, 161 g(X)>g(1) = (x—1)F (x) >0 > /(%) > 0= f /L +o0)

Av x<1, 161 g(x)<g(1) & (X—1)F(x) <0 o F(x)>0=>f (0]

Eneidn n f eival napaywyioiun oto R €ival kal cuvexng, ondte gival yvnoing
av&ouca oto R.

8. Na anodeiEere 611
a) e*(x+1)>1, x>0 B)ex<(1+x)1+x,x>0

Auon

a) Eoto f(x)=€*(x+1)-1 x>0.
H f eivar napaywyioiun oo [0,+0) e f'(x)=e*(x+2)>0=f0,+ox)

Mo kaBe x>0 < £(x)>F(0) =0 o e* (x+1)>1

B) Eneidn kai ota dUo péhn Tng avicwong BpickovTal EKBETIKEG CUVAPTACEIS, gival
nMio eUKOAO va PJETACXNUATICOUE TNV avicwon AoyapiBuavTac.

AnAadh, € <(1+x)l+x < Ine* <In(1+x)1+X < x<(1+x)In(1+x), x>0.
Eotw f(x)=(1+x)In(1+x)-x, X€|:0,+OO).
1
Eivan /(x) = I .
ivar '(x) In(1+x)+(1+x)1+X 1=In(x+1)
Ma kdde x>0 eivar x+1> 1<:>In(x+1)>0, onéTe f’(x)>0 kal f yvnoing

av&ouca oTo [0, +oo).

Ma kade X >0 eivai f(x)>f(0)<:>(1+x)|n(l+x)—x>O<:>(1+x)|n(1+x)>x.
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Auon

x? x*
a) EOwa(X) =ocuvX—1+———, x>0.
2 24

3 2
Eiva f’(x):—nux+x—%, f”(X)=—GUVX+1—X?KCII f(s)(x)=nux—x.
Eneidn nux <X yia kdde X >0, eivai f(s)(x)<0:>f”\|:0,+oo) apou n " eival ouvexng.

MNa kabe x>0 g f”(X) < f”(O) =0=> f'\[O, +oo)

"\
Miaka8e x>0 & F(x) <f/(0) =0 = F\[0,400)

2 X4

Ma kdde x>0 <f:\> f(X)<f(O):0<:>cn)vX<1—X7+ﬂ

2 3

B) Ectw f(x)=ex—1—x—x7—%, Xel:0,+oo).
2
Eivanf'(x) =e* —1—x—X? , f7(x) =" —1-x ka ) (x)=e*-1
Ma kabe X >0 eivar e* >e® =1dpa i (X)>0:>f"/'[0,+oo).
MNa kabe X >0 eival f”(x)>f”(0)=0:f’/‘|:0,+oo).
MNa kdBe X >0 eival f’(x)>f’(0)=0, dpa f/ |:O,+oo).

2 3 2 3
Ma kéBe X >0 eival f(x)>f(0):0<:>e"—1—x—%—%>0c>ex >1+X+?+E'

Auon

Eotw h(x)=f(0)+g(x)-g(0)—f(x), x>0,

H h eival napaywyioiun oto |:0,+oo) e h'(x) =g'(X)—f’(X)=—npzx—eX
Eivar h'(x) =—nu’x—e* <0 dpa h'\[0,+x).

Ma kade x>0 eivai h(x)<h(0) =0 <:>f(0)+g(x)—g(0)—f(x)<0c>
f(0)+g(x)<g(0)+f(x)
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Auon

x? 1 x? 1
a) In(x+1)>x—?—g<:>ln(x+1)—x+?+g>0, X €[ 0,+0).

2
Eotw g(x)=|n(x+1)—x+x?+é, x &[0,4).

1-X-1+X*+Xx _ X°

x+1 X+1"
Eival g'(x)>0 yia kaBe x &(0,+00), onéte n g eival yvnoiwg atgouca oto |:0,+oo).

H g €ival napaywyiciun oto |:0,+oo) ME g’(X) :il—l+x =
X+

2
MNa kdbe x>0 eival g(x)zg(0)<3 g(x)2%>0<:> In(x+1)—x+X?+é>0<:>
x> 1
I Y>x——-=.
n(x+1)>x > E

B) Mapaywyidovrag Tn dobeica oxéon KATA YEAN, €XOULE :
2

5f* (x) ' (x)+6f (x)f'(x)+3F'(x) =In(x+1)+1—g—x+x?<:>
F (51" ()6 (x)+8)=in(x+ 1) x+ X2 (0,

2
Eneidn 5f*(x)+6f(x)+3>0 yia kabe XEI:O,+00) Kal In(x+1)—x+x?+%>0 yIa KABe

X e[O,+oo), and Tn oxéon (1) npokunTel 61 f'(x) >0 kai f yvnoiwg atouca oto didotnua
|:0, +oo).

Auon

Eotw f(x)=2x—x2 —2In(x+1), x>0.

] . , 2 2x°
H f gival napaywyiociun oto |:0,+oo) pe f (X) =2-2X———=—

x+1  x+1
Eival f’(X) <0 yiakdBe x>0, dpa n f eival yvnoiwg ¢pbdivouca oto |:0,+oo).

N
Ma kéde x>0 <f:> f(x)<f(0)=0< 2x-x* <2In(x+1) (1)

Eotw g(x)=2In(x+1)-2x, x>0. Eivai g’(x)=—X2—:_(1<0 yia kaBe X >0, dpan g eiva

yvnoing ¢Bivouca oto I:O, +oo).

Ma kdBe x>0 3:\> 9(x)<g(0)=0<2In(x+1)<2x (2)


http://www.askisopolis.gr/

www.askisopolis.gr

An6 Tig ox€aelg (1),(2) 1oxUel 61 2X—x? < 2In(x+1) < 2x yia ka6e X >0

Auon

Eneidn n f eival dUo popég napaywyiciun oto [a,B], gival cuvexng oTo I:a,B:l Kal
napaywyioiun oto (o,B). Enedn f(a)="f(B), Ayw Tou Bewpnuartog Rolle, undpxel

& (a,p)1éT010, WhoTe f'(£)=0

Eneidn f”(x)<0 n f' eival yvnoiwg @Bivouoa oto [a,B].

Ma kdbe o <X <& f:\> f’(x) > f’(E_,) =0=> f/'[oc,&].

Ma kabe a<x£§z> f(X)>f(OL)=0.

Ma kdBe &<x <P i f'(&)>f'(x) = (x)<0=f\[&B] apa f(x)>f(B) < f(x)>0 yia
KdBe X e (a,B) .

H h eival napaywyiciun oto (O,+oo) HE h’(x)=—2

, , o f(x)
And 1o ©MTyia nv f, undpxer € e (O,X), X >0 1é10I0, WOTE f'(@) = T

Eneidn f”(x)<0 n f' ival yvnoiwg ¢Bivouca oto (0,+oo).
Eival 0 <& <X L; f’(O)>f’(§)>f'(x):>@>f’(x)<:>xf'(x)—f(x)<0,dpq h'(x)<0 ka
h*\(0,+e0).

Auon
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H f eival cuvexng oto |:0, 2:| Kal Napaywyiciun oto (0,2), ondte and 1o OMT undpxel

= (0,2) TETOI0, OTE f’(E&) = L;f(o) =4,

H f' eival cuvexnig oto |:0, <§1:| Kal Mapaywyiciun o1o (O, gl), ondéte and 1o OMT undpxel

Ee (O, gl)TéT0|o, ®oTE f"(&) = M = &i )

Eiva O<§1<2:>§>1<:>i>2<:>f”(§)>2

fl, 1

Auon

Eneidn f7(x) >0, nf’ eivar yvnoiwg atgouca oto R .

Encidn 1a a,B,y,, sival diadoxikoi épol piag yvnoiwg at&oucag apiBunTIKAg npoddou,
IOXUElI 6Tl < B<y<d Kal B—a=y—B=8—y=wm, 6nou w n dlapopd TnG Npoddou.

Ané6 To OMT undxel &, (a,B) kar &, €(y,8): f’(al)zw Kal f’(§2)=f(66)_f(Y)'
— —y

Evar &, <2, o (&) <F(,) e T IO ) t(0)>1(6)-1(r)
(B)+1(1) > (a)+1(5)

B-a d—v

Ndon
a) Ectw g(x) = ff(—))(()) , X € R .H ouvdpTtnon g €ival napaywyioiyn oto R pe
£(x)f(x)—('(x))°
g’(x) = (X) (;)(Xg (X)) >0, ondre n g eival yvnoing avu&ouca cto R.

X, +X,

B) Eivar f[ )< f(xl)f(xz)cf{%jsf(xl)f(xz)@

mﬁ(fﬁgi]sw(uxguxg)c>mn{¥5;&jsqug+muxg¢:

10
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In f(x ;X j Inf(x,) <Inf(x,)— Inf(x ;X j

©gwpoupe T ouvdptnon h(x)=Inf(x), xeR.

Eotw X, <X,.

. " . . X, +X, X, +X,
H ouvapTnon h eivai ouvexng oT1a 6IGOTI’]HGTG X1 Kal | ———,X, | Kal
2 2

napaywyioiun ora [XPMJ Kal (M,XZJ ME h’(x) = (Inf(x))' = m = g(x).

2 2

i i . X, +X X, +X i i
Ondre, Aoyw Tou ©.M.T. undpxel &, € (Xl,l—zj Kai &, e( 1“2 ,xzj TETOIA, WOTE:
2

2
h[xlzxz j—h(xl) ) Inf(xlzxzj—lnf(xl)

(&)= X, +X, X, =X, e
2 2
h(xz)—h(wj Inf(x,)- Inf(x +Xj
(a )= 2 _ 2
2 o Xt X, =X, '
P2 2

Eivai h'(x)=g(x) kain g eivar / oto R, onére kain h' givar /' oto R.

Eneidn &, <&, 1oxUer

In f[x ;X j Inf(x1)<lnf( ))- Inf[x ’;X j

X, =X, X, =X,
2 2

Inf(xlzxz ]—Inf(xl) <Inf(x2)—lnf(xlzxz j B 2|m°(x1+X2 j <Inf(x,)+Inf(x,) <

Inf? (szzj <In(f(x,)f(x,)) < (LZXZ) <f(x)(x,) f(xlzxz j < i) (%)

Ouola, av X, >X,.

~

(&) <h'(&)=

X, +
Télog av X, =X, , TOTE f( !

Xl]: (Xl)f(xl)Qf(xl): ffz(xl) Mou IGXUEL.

Apa, yia kdBe X;,X, € R 1ox0er: f[LZXz]S f(x,)f(x,) .

18. Aiveral napaywyioiun cuvdptnon f:R — R yia Tnv onoia ioxver: x < f’(x) <Xx+1vyia

f(x)

kdBe X >0. Na unohoyioete 10 6plo lim —-=.

X—>+0 Y
Aoon
X < f'(x) = f'(x)—x >0

2

Eotw g(x):f(x)—%, x>0. Eival g'(x) =f'(x)-x>0=g,70,+x).

11
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2

Ma kdde x>0 eival g(x)>g(0)<:>f(x)>x?+f(0)
Eivar f'(x) <x+1< f/(x)-x-1<0.

2
Eotw h(x)=f(x)—x?—x, x> 0. Eivan (x) = f'(x)—x-1<0 = hJ0,+c0).

X—+o| 2 X

f(x)

2

X X
f(0 f(0
Eivar lim (1+(—2)J=0 kar lim (%+1+ ( ) =0, ondte, anéd 1o KPITAPIO NAPEUROANG
X

givar kai lim

X—+0 X

N | =

Auon

a) f'(x)-12x+6>0 n (f’(x)—6x2 +6x)’ >0 n (f(x)—Zx3 +3x? )" >0.
Eotw g(x)="f(x)-2x*+3x*, xe[15].
H g eivai dUo popég napaywyiciun oto I:l 5:| ME g’(x) =f’(x)—6x2 +6X Kal
g"(x)=f"(x)-12x+6 .
Eivar g"(x)>0, dpa n g’ eival yvnoiwg avgouca oto [ZL 5:|.
Ma kdbe 1<x <5 eival g’(l) < g’(X) = g'(x) > f'(l)—6+6 :f'(l) >0,dpang
gival yvnoiwg av&ouca oto I:l 5:|. Enopévwg eival

9(1)<g(5)=f(1)-2+3<f(5)-2-5°+3-5° <= f(1)+1<f(5)-175< f(5)-f(1) > 176.

B) Eivar g'(x) >0 < f'(x)—6x* +6x >0 < f'(x) > 6x(x—1)>0 yia kaBe x €(15]

kal eneidn n f eival cuvexng, ivalr /' oTto I:l 5:|

Ndon
3 . 3) 3 ]
Eotw f(x)= 2 -1821x+3, xe R. Eival f (X)= 2 InZ—1821<0:>f\R ,dpan

e€iowon f(x)=0 éxe1 To NoAy pia pida.

12
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Nion

Eotw g(x)="f(x)-x(1-Inx),x €[ 1e]. Eivar g'(x) =f'(x)+Inx >0 yia kGBe
X e(l e) Kal eNEdA n g €ival CUVEXNG OTO I:l e], gival yvnoiwg at&ouca oto didoTnua

auto.
Eivai g(l) = f(l)—1< 0, g(e) = f(e) >0, dnAadn g(l)g(e) <0, ondéte cUPPWVA UE TO

©ewpnpa Bolzano, n efiowon g(x)=0 éxel TouhdxioTov Wia piZa oto (1e) Kai

€NeIdN n g eival yvnoiwg av&ouoa, n pida sival yovadikn.

Auon

Ma x=0¢fvar £*(0)+Bf*(0)+vF(0) =—1< (0)(f* (0)+Bf(0)+y)=—1 (1).
To 1pidvupo 2(0)+BF(0)+y éxer A=p*—4y=p*—3y—y <0, yiari

B’ <3y<:>y>B—3220, dpa f2(0)+[3f(0)+y>0 ka1 ané Tnv (1) gival f(0)<0.
Ma x =1 eivar £ (1)+pf* (1) +yf(1) =4 = f(l)(f2 (1)+[3f(1)+y)=4 Kal eneidh
f2(1)+pf(1)+y >0, eivar kai f(1)>0.

Eneidn n f eival ouvexng, ano 1o ©swpnua Bolzano n e&icwon f(x) =0 éxel TouldxioTov pia
piZa oto (0,1).

Eivar (f°(x)+Bf* (x)+yf(x))' =(x*-2x? +6x—1)' =

3f7 (x)F'(x)+2BF (x)F'(X)+1F' (x) =3x* —4x+6 <

f’(x)(3f2 (x)+2Bf(x)+y) =3x*> —4x+6.

Enedn 3x* —4x+6>0 kar 3f2(x)+2pf(x)+y >0 (A<0), eivarkar f'(x)>0=f[0,1]

kal n pi¢a Tou Bolzano eivail povadikn.

Auon

a) Eotw f(x)=e*+e¥™ -2, xeR. Eival f'(x)=€*+3e> >0=f/R=f"1-1".

Ensidn f(O) =0 kainfeivar 1-1, n x=0 eival n yovadikh piZa Tng eEicwong f(x) =0.
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1

B) Eotw f(x)=4"+4x-18, x>0.

1
. In4| x?4* —4x
3

Eivar f'(x) =4*In4+4%In4 =

NG NG

Mapatnpouue é11 1o Npdonuo Tng f' e&aptdrtal and 1o npdonuo TNg NApAcTacng
1 1
X*4* —4x . Onére, BewpoUpe T cuvaptnon g(Xx)=x*4*—4%, x>0.
1
Eival g'(x) = 2x4" +x*4*In4 +4x In4i2 >0, onéte n g eivar / oto (0,+).
X

Mapatnpoupe 611 g(1)=4—4=0, ondTe yia kGBe x >1 eival g(x)>g(1)=0, dpa ka
f’(x)>0, onére f/ oto [:L+oo).
Ma kabe 0 <x <1 eivar g(x)<g(1)=0, dpakar f'(x) <0, ondre £\ oro (0,1].

210 didoThua [], +oo) n f éxel npogavn pia Tnv x =2, yiati

1
f(2)=4%+42-18= 16+2-18=0.Enedn n feival / o1o [1+0),n x=2 eivain

Movadikn pida Tng f(x) =0 oTo didotnua auté. 210 didcTnua (O,l] n f &éxel pida Tnv

1 4
X=E , yiarti f(%}zﬂ +4°-18=2+16-18=0.

Eneidn n f eivar *\ oto (0,1], n x :% eival n povadikn piZa g e&iowong f(x)=0 oto

didotnua autd.
1

Apa, n e&icwon f(x) =0 < 4*+4% =18 aknBevel MOvoyia X=2 i X :% .

24. Na anodeiEete 6T

a) e —x+1>0 yiakdbe xeR.

B) n efiowon 2e*+ 2x=X?+ 2 éxel akpIBWS pia Abon Tn X =0.

Adon

a) Eotw f(x)zeX —X+1 xeR.
Eival f'(x)=e*-1.
f(x)20<= e -120<e 21 x20.
MakaBe x <0 eivar f'(x) <0=f\(—0,0], onére f(x)>f(0)=2>0
Ma kaBe x>0 eivar f'(x)>0=f[0,+x), ondre f(x)>f(0)=2>0
Apa f(x)>0<e*—x+1>0yia kdBe XeR.

B) Eotw g(x)=2e*+2x—-x*-2, xeR.
Eivan g’(x) =2e" +2-2x =2(eX +1—X)=2f(x) >0 yia kabe x e R, ondte n g eival

yvnoing av&ouca oto R .
Eneidn g(0)=0, n x =0 eivar povadikn pida g e€iowong g(x) =0 < 2e* +2x =x*+2.

14
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25. Eotw ol ouvapthoelg f, g ye nedio opiopol To R .Aiveral éTi n cuvdptnon Tng

olvBeong fog eivar 1-1.
a) Na anodei&ete 611 n g ival 1-1.

B) Na anodei&ete 6T n e&iowon: g(f (x)+x3 —x) = g(f(x)+ 2X— 1) Exel akpIfwg dUo
OETIKEG Kal pia apvnTIKA pida.
Adon
a. Eotw x;,X, €R ue g(x,)=9(x, ). Enedn n f eivai cuvaptnon, ioxde :
f(g(xl)) = f(g(xz)) <> (fog)(x,) =(fog)(x, ) kai eneidn n fog eivar 1-1 éxoupe :
X, =X,.Apan g eivar 1-1.

B. 9(f(x)+x*—x) :g(f(x)+2x—1)g<l:>71 f(x)+x% —x=f(x)+2x~1< x* ~3x+1=0
Eotw h(x)=x>-3x+1 xeR.
Eival h'(X)=3X2—3=3(X2—1)
h'(x)20<:>3(x2—1)20c:>x2 >lex|>1lex<-1h x>1.
Ma kabe x <—1 eivar h'(x) >0=>h,"(e0,~1]. Ma kaBe x e(-11) eival
h’(x) <O:>h\[—ll] Kal yia kaBe X >1 eivar h'(x) >O:h/’[l+oo)
Eivar lim h(x)= lim x* =0 kai lim h(x)= lim x* =+,

X—>—0 X—>—00 X—>+00 X—>+00

Z1o didotnua A, = (—oo, —1] n h eivai cuvexng kai /', dpa:

h(a,)=( lim h(x).n(-2) | =(~=,3].
Eneidn 0eh(A,) kain heivar / oto A, undpxel povadiké X, € A, =(—o,~1] (x, <0)
Tétol0, @ote h(x,)=0.

Eivai h(0)=1>0, h(1)=-1<0, dnAadn h(0)h(1) <0, onére Adyw Tou ©. Bolzano
undpxel X, €(0,1) Tétoio, wote h(x,)=0. Eneidn n h eivar / oo [0,1] 10 X, >0

gival povadiko.
10 didoTnua A, :[—lO] n h eival cuvexng kar \dpa: h(A,)= [h(O),h(—l):l :[l 3].

Eneidn 0 g h(A,) n h(x)=03ev éxei pida oTo A,

210 didotnpa A, =[1,+0)n h eival cuvexng kal /', dpa:

h(A) =] (D), lim h(x))=[L+0).
Enedri 0eh(A,) kainh eival / oto A, undpxel HOVAdIKS X, €(1+0) (X, >0)
Tétol0, @ote h(x,)=0.

Enopévmg n h(X) =0 < x* —3x+1=0 éxel akpIBOG U0 BETIKES Kal HIa apvNnTIKA pida.

26. Na Adoete Thv e&iowon 3* +4* =5%
Ndon

15
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OewpoUE Th cuvdpTnon f(x)z(gj +(g} -1 xeR
3 3 (4Y, 4
H f eival napaywyiociun oto R pe f'(x)=|=| In=+| = | In—=
paywyioly v ()(5j5(5j5

Eneidn (gj >0, (g} >0, Ing<0 Kal In%<0 ,givar f'(x) <0=>f\R=f"1-1".

2 2

H doBcioca eEiowon ypdgetar: f(x) =0 f(x) = f(2) 21:;1 X=2

27. Na Bpeite To cUVOAO TIN®V TWV NAPAKATW CUVAPTNGEWV:
a) f(x)=Inx+vx -2 B) f(x)=x"—4x+6
Adon

a) H f eival napaywyiociun oto (O,+oo) ME f'(x) :E+i

X 2Jx

Eivar f'(x)>0=>f,]0,+).
Eivar lim f(x): lim (Inx+\/;—2):—ooy|qn' [imInXx =—o0 kai lim (\/;—2):—2 Kal

x—0" x—0" x—0" x—0"

lim f(x)= lim (Inx+x/;—2)=+oo yiati [im Inx =40 kai lim (\/;—2)=+oo.

X—>+0 X—>+0 X—>+0 X—>+0

Eneidn n f eival cuvexig kal yvnoiwg augouoca oto (0,+oo) £€X€1 CUVOAO TIUWV: f(A) =R.

B) H f eivai napaywyioipn oto R e f'(x)=4x° 4.
f(x)20=4’-4204C° 24 X° 21 x21
Ma kabe x <1 eivar f'(x) <0= f\(—oo,l} Kal yia kaBe x >1 eivar f'(x)>0= f/[1,+oo) .
Eival lef(x) = XIi%nlox4 =400, lef(x) = XIi%njmx4 =+o0 kai f(1)=3.
H f eival cuvexng kal yvnoing ¢livouca oto A, = (—oo,l], apa f(A,) =[3,+oo).
H f eival cuvexng kal yvnoing au&ouca oto A, :[l +o0), dpa f(A,)=[3,+x).

To clvoro ip@v g feivar: f(A)=f(A,)uf(A,) =[3,+oo) .

28. Na Bpeite To NANBOG TwV NPAYMATIKWOV PIZWV TG £Eicwong
3x* —8x% —6x° +24x—A =0 yIa Tic SIGPOPES TIEG A R .
Adon
Eotw n ouvdptnon f(x)=3x*—8x*—6x*+24x—A, xeR.
Eivar f'(x) =12x° —24x* —12x+24.
f'(X) 20 12(x* - 2% —x+2) 20 12(x* ~1)(x-2) 20 < x e[-11][2 +)
Ma kdBe x <—1 eivar f'(x) <0 =\ (-0, —l:| o 1 1 2 oo

Eivar lim f(x): lim 3x* = +o0 Ka f' - + = +

N7 7

16
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f(-1)=-19-x.

Eneidn n f eival cuvexng kai yvnoiwg @Bivouca oto A, = (—oo, —1], €xel cUVOAO TINWV
f(A,)=[-19-A,+o0)

MNa kdbe —1<x <1 eival f'(x) >0=> f/[—l 1:|. Eneidn n f eival cuvexig kal yvnoiwg
augouca oTo A, =[—1,1], éxel GOVOAO TIHGHV f(Az)z[—19—k,l3—X]

Ma kdBe 1<x <2 eivar f'(x)<0= f\[lZ:'.

Eneidn n f eival cuvexng kai yvnoiwg ¢Bivouca oo A, :[l 2] £€x€1 cUVOAO TINWV
f(A3)=[8—k,13—k].

Ma kaBe x> 2 eivar f'(x)>0=>f/[2,+00). Eivar lim f(x)= lim 3x* =+ ka

f(2) =8—A. Eneidn n f eival cuvexng kal yvnoiwg ab&ouca oto A, =[2, +oo), £€x€l oUvolo
v f(A,)=[-19-1,13-1]

Av —19-1>0< A <-19, 161€ 13-1>0, 8—A >0, ondre n e&iowon f(x)=0 dev
£€Xel Kapia pica.

Av A =-19, 161€ 13—A >0, 8—A >0 Kal n €§iowon éxel pia pida, TNV p, =-1.

Av —19<A <8, 161e —19—-A <0 Kai1 13—A >0, 8—A >0, ondte n e&icwon éxel duo
PiCeg, p, €(—o0,—1) kal p, e(-11).

Av A =8, 101 —19-A <0, 8—A =0 ka1 13—-A >0 kai n e&icwon éxe1 3 piceg,
p,e(—0,-1), p, e(-11) ka1 p, =2.

Av B<A <13, 161e —19-A <0, 8—A <0 kai 13—XA >0 kal n e&iowon £xel 4 pileg,
p,e(—0,-1), p, e(-11), p, €(12) kai p, €(2,+0).

Av A=13,161€ —19-A <0, 8—A <0 Kal 13—A =0 kai n e&icwon éxel 3 piceg,

P, e(—oo,—l), p, =1kai p, e(2,+oo).

Téhog, av A >13, 161 13—-A <0, —19—-A <0 Kal 8—A <0 Kain e&iowon &xel 2
PICeS, p, €(—o0,—1) Kal p, €(2,+0).

29. Aiveral pia cuvdptnon f opiouyévn oto R pe cuvexn Np@wtn Napdywyo, yid Thv onoid
Ioxdouv ol oxéoelg: f(x)=—f(2-x) kar f'(x)=0 yiakdbe xeR .

a) Na anodeiEete 611 n f ival yvnoiwg povétovn .
B) Na anodeiEere 611 n e€icwon f(X) = 0 éxel povadikn piZa.

f(x)
(%)
napdcTtacng TnG g oTo ohpgio oTo onoio auTn TEPvel Tov dEova XX, oxnpartidel e autév
ywvia 45°

Y) Ectw n cuvdptnon g(x) = .Na anodei&ete 611 N epanTopévn TG YPAPIKNG

Auon

a. Ensidn f'(x) #0 kalouvexng, n f' diatnpei npdéonuo dpa n f eival yviicia povétovn.,

B.Tia x=1 eivar f(1)=—f(1) = 2f(1) =0 < f(l) =0 kaif yvnoiwg yovétovn, dpan x =1

givar n povadikn piga g e&iowong f(x)=0.

17
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v 3790, 100 =|im[m L ]:f’(l)ﬁ:l.

x—1 X—1 x->1 Xx—1 x>l

Av ® n ywvia nou oxnuari¢el n epanTopévn e Tov XX, TOTE
g'(l) =ep0 < epn=1= n=45".

Ndon
i X-1=0 X1 |
a) MNpénel { ‘>0 @{X>o,qpo A=(0,l)u(l+oo)
2
H f eival napaywyioiun oto A ue f’(x) __ X +12 <0.
x(x-1)

Eival f’(x)<0:>fl(0,1) Kal l(l+oo).
XIi_rl)1+f(x)=+oo, xIerllf(x)z—w, )!Lngf(x)=+w, XILrIwa(x):—oo

210 didotnpa A, = (0,1) n f eival cuvexng kai yvnoing ¢livouca, dpa

f(A,)=(lm f(x), lim (x)) =&

210 didotnua A, = (], +oo) n f eival cuvexng kal yvnoing ¢Bivouca, dpa

f(A,)=(1m f(x), fim £(x)) =R Efvan f(A)=f(A,)Uf(A,) =R

B) Eneidn O e f(Al) =R, undpxel povadiké X, e A, = (0,1) : f(Xl) =0.
Eneidn 0ef(A,)=R, undpxel povadiké x, e A, =(1+x):f(x,)=0.
Apa n eEicwon f(x) =0 éxel akpiBwg 2 picec.

N

1 1
Y) H epantopévn Tng Cg oTo A €ival n euBeia sl:y—Inaza(X—a)QyzaXHna—l,

kartng C, o010 B n eubeia ¢, :y—e’ =¢” (X—B)<:>y=eﬁx+e" (1—[3).

Eneidn o1 g;,€, Tauticovral, givar:

18
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eﬁzl B=-Ina
o = 1 :>0c|noc—oc=l+|noc<:>(a—l)lna=a+1 (1)
Ina—1=e"(1-p) |”0€—1=a(1+lna)

+1
Av a=1, 16TE N (1) givar aduvatn. MNa o # 1 €XoUpE: Inocza—<:>f(a)=0.
a_

O) Eneidn n f(x) =0 éxe1 2 pideg, undpxouv 2 TIUEG TOU oL YIA TIG ONOIEG Ol Cf,Cg OéxovTal

KoIVA e@anTouévn.

31. Na PeAeTACETE WG NPOC Th YovoTovia TIG CUVAPTACEIG:

a) f(x)=In(x* -8x+12) B) f(x):{;( —Zj—s, x<z
—\X°=9, x>

32. Na PeAeTACETE WG NPOG TN JovoTovid TIG CUVAPTACEIG:

— 4
a) f(x)=2e*—x*-2x+1 B) h(x):ln(l:—xl),émv X>2 y)f(x):ouvx—%, x>0

33. Na Bpsite TiIg TINEG TOU A e R, woTe va gival yvnoiwg at&ouca oto R n cuvdptnon
f(x)=4x*—(A-2)x* +12x-5.

34. Na Bpeite To NpdoNUO TWV NAPAKATW CUVAPTACEWV:
a) f(x)=€"—x, xeR B) f(x)=2Inx+1-x*, x>0

3
35. Na anodeiete TIg avicdTNTeG : @) NMuX <2X, X>0, B) an>X—X? x>0

36. Na anodei€ete 61 yia kGOe X €(0,1) 1oxUel n oxéon 1+x <€* <1+ex.

3
37. Na anodeitere 611 n e€icwon Inx+% =6 £xel To NoAU pia pica oto didcTnua (l 2).

38. a) Na anodeiEete 11 n cuvdpThon f(x) =x*+2x-1-nu2x ,x € R, gival yvhoiwg

au&ouoa.
B) HeGiowon X° +2x—1=nu2x éxel pia pévo pida oto didotnua (0,1).

39. Aiverar cuvdptnon f napaywyioiun oto Sidotnua [1e | e 0<f(x)<1lkar f'(x)>0 yia
KABe X e[], e]. Na anodeiEete 611 undpxel Hévo evag apiBUoG X, € (], e) TETOIOG (WOTE:

f(Xo ) +XoINX, =X, .
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40. Na anodeikere 611
a) e —x+1>0 ylakdbe xeR.
B) n eficwon 2e* + 2x =X+ 2 éxel akpIBWG pia Aon Tnv X =0.

41. Eotw ouvdptnon f cuvexng oto [G,B:I Kal dUo Qopég Napaywyiciun o1o (q,B) ME
f"(x) <0 yiakaBe x e(a,B). Av f(x)<f(a) yia kabe x e[ a,B], va anodeikete 6min f

gival yvnoiwg ¢bivouca oto [G,B].

42. Aivetal napaywyioiun cuvaptnon f:(0,+00) — R e ' yvnoing eBivousa kaif(0)=0.

f(x
Na pJeAeTACETE WG NPOG T ovoTovia Tn cuvdpTnon: g(x) =2e" +3Inx —Q—l, x>0.
X

43. Na Bpeite To GUVOAO TIUWV TWV CUVAPTACEWV:

a) f(x)=In(x-3)+x*+2x B) g(x)=v6x-x> ) h(x)=|nx+x—i2

44, Aiveral n napaywyioiun cuvdptnon f :[], +oo) — R, yia Tnv onoia IoxUEl:
xf'(x) < f(x)+xzex yla kaBe x >1 kai f(1)=e. Na anodei€ete 61 f(x) < xe* yia kabe
x>1.

2
. , X" —5x+9 2_
45. Na \UoeTe TV avicwon: In—1<3x+1—3" ™9 x>0,
X+

46. Av 0<x<y< g va dnodeigeTe OTI yNuX > XNy .

47. Aiverai cuvdptnon f dUo popég napaywyiciun oTo [l 4], yId TNV onoid ICXUEI f”(x) <0

yla ka6e x €[ 1,4 |. Na cuykpivete Toug apiBuoug A =f(2)+f(3) kai B=(1)+f(4).

48. Av pia ocuvdptnon f gival napaywyiciun oto R, n f' ival cuvexng Kdl yvnoing
avgouca yia kaBe xR ,f(1)=1 kai f(0)=0, va anodeigete 6T yia kGBe x €(0,1) eivan

1
f(X)<ﬂ.

49. Aivetai 0o popéq napaywyioiun cuvaptnon f:[0,40) - R ue 2<f"(x)<4e® yia
kdBe x>0, f'(0)=0kar f(0)=1.Na anodeiere om:
a) x* +1<f(x)<e® yia kdBe x>0.

B) Yndpxei povadiké X, & (0,1)1éToi0, dote (X, )+Inx, =0
50. Na Bpeite To NAABoC Twv pIZov TS eEiowong: 6X° +2=xX3+9X.
51. Na Aoete thv e&jowon In(xex +l)—x =0.

52. Aivovral ol cuvaptiocelg f(x)=e""+x*—3x+1kar g(x)=Inx—x+1.
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a) Na peAeThoeTe wg Npog Tn JovoTovia Tig cuvaptnoelg f,g.
B)Na Aioete Tnv e€icwon e* L —Inx+x% —2x =0

y) Na anodeifete 611 01 ypagikég napaotdoeig Twv f,g éxouv kKovih epanTtopévn Tov dEova
X'X.

53. Na AUoete Tic napakdtw eEICHOEIC:
a) 4 +2* =6~ B) 3*-2x*-1=0

1
54. Aiveral n ouvdpTnon f(x) = Eouv2x+ ouvx—e® +e, X e[O, n].

a) Na pehemoete Tnv f wg npog T povoTovia.

B) Na Bpeite To npdonpo Tou apiBuou f(%j .

v) Na cuykpiveTe Touc apiBuoug f(%} kar f(1).

55. Eotw ouvaptnon f napaywyioiun oto R, pe f(0)=4 kai f(2)=0.

f(x)

a) Na anodei&ete 611 n cuvdApTnon g(x) =— gival yvnoiwg avgouoca dérav
e

f(x)<f(x), yiakabe xeR.
B) Yndpxel £ R, 1éT0i0 dhote: f(§)>f'(E).

56. Na anodeifete 611 277 >28%.

57. Aiveral napaywyioiun cuvdptnon f:R — R yia Tnv onoia 1oxUer:

2 1 1) < 2 : , o o 1)
X +1<f (x)<x +X+2 yia kdBe x >0. Na unoloyiceTe 1o épio  lim .

X—>+0 X3
58. Aivertal n cuvdpthon f(X) =2+3 -1 xeR.
a) Na anodeigete oM n f gival yvnoiwe av&ouca oto R .

2_. _ _ 2_
B) Na AuceTe Tnv eEicmon 2% 3% —2x~4 — 32x—4 _ 3x"=3x

y) Na Bpeite 10 oUvolo Tipwv Tng f.
9) Na Bpeite To nAnBog Twv pidwv Tng e&iowong f(X)=a,a>0.

59. a) Na Auocerte v e€iowon x+e* =1.
B) Eotw cuvdpTnon f: R — R yia Thv onoia 1oxvel 6T

f(x)+ef(x) =3X+1vyia kdBe x € R. Na anodeiEete 611

i. nf eival yvnoiwg at&ouoa.
ii. n C, digépxerarand v apxn Twv agévov.

iii. av n f eivar napaywyioiun oto R, va anodei€ete 6m f'(x) > f(x+1)—f(x)>f'(x+1).
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